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Bericht aus der Gemeinderatssitzung vom 22.11.2022 
 
Mitteilung der Verwaltung  
Bürgermeister Brodbeck gibt bekannt, dass Frau Schweizer die Gemeindeverwaltung 
Grafenberg zum Jahresende aus privaten Gründen verlässt. Die Ausschreibung der 
Stelle wird im Internet, im Staatsanzeiger und in den Zeitungen erscheinen.  
Die Verabschiedung von Frau Schweizer erfolgt in der Gemeinderatssitzung am 
20.12.2022. 
 
Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 
In der nichtöffentlichen Gemeinderatssitzung am 25.10.2022 wurden keine nichtöffent-
lichen Beschlüsse gefasst.  
 
OZ mit Herrn Weigel – Festlegungen zur Planvariante  
Bei der Planung der neuen Ortsmitte geht es nicht nur um die Gestaltung der Oberfläche 
sondern auch um die Arbeiten unter der Erde.   
Nach dem Vorentwurf wird eine vertiefte Planung erstellt und Details geklärt. Für die 
Gestaltung des Oberflächenbelags werden im kommenden Jahr Gespräche mit den An-
wohnern über den Pflasterbelag geführt. Ebenfalls finden Gespräche mit den Behörden 
statt. Im Jahr 2024 soll mit der Ausführung des Planes begonnen werden.  
Die vorliegende Planvariante wird als Grundlage zur weiteren Ausführung beschlossen. 
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Gemeindewald - Waldkultur- und Nutzungsplan 2023 
Die neue Ortsumfahrung hat den Wald durchschnitten. Durch den Neubau der Straße 
wurde die Grafenberger Waldfläche kleiner. Dies wirkt sich selbstverständlich auch auf 
die Bewirtschaftung aus. Die vorhandenen Waldwege müssen erhalten bleiben, hier ist 
eine gute Wasserableitung eine wichtige Maßnahme. Die Gemeinde wird Fördermittel 
des Landes zum Wegeunterhalt beantragen.  
Ein Defizit von 5.000 Euro ist relativ. Der Gemeindewald ist als Naherholungsgebiet 
wichtig.  
Der Gemeinderat stimmt dem Waldkultur- und Nutzungsplan 2023 zu. 
 
Bauhof - Fortschreibung des Einsatzplans für den Winterdienst 2022 / 2023 
Nicht jede Straße einer Kommune ist von der Streupflicht betroffen. Der Räum- und 
Streuplan ist daher nach Straßen und Prioritäten gegliedert.  
Anregungen des Gemeinderats wurden aufgenommen. 
 
Zwischenstand Breitband-Ausbau Grafen-
berg 
Mündlicher Vortrag von Herrn Scholz, Be-
reichsleiter Plan und Bau, Fa. Liberty Net-
works Germany 
Jedes Haus wird bis zur Grundstücksgrenze 
angeschlossen. Beim Abschluss eines Vertra-
ges wird das Breitbandnetz bis ins Haus ge-
legt. Die Nachfrage nach Glasfaser ist groß. 
Derzeit haben über 40 % der Bürger die Pro-
dukte von HelloFiber bestellt.  
Die Planungen sind erfolgt, nun ist die Wege-
sicherung an der Reihe.  Herr Scholz geht von 
einem Baustart im März aus, sodass die einzelnen Anschlussbereiche sukzessive ab 
März 2023 begonnen werden. Es wird von einer Bauzeit von ca. 12 – 14 Monaten aus-
gegangen.  
 
 
Infovorlage – Kündigung des Netzbetriebsvertrag für die Verpachtung und den 
Betrieb von Glasfaserinfrastruktur 
Der Gemeinderat hat in seiner Sitzung vom 26.04.2022 der eigenwirtschaftlichen Er-
richtung und dem Betrieb eines Glasfasernetzes in der Gemeinde durch die Firma Li-
berty Networks Germany zugestimmt. Somit baut die Firma Liberty Networks auf eigene 
Kosten das Glasfasernetz im gesamten Gemeindegebiet aus. 
Im Nachgang dazu hat die Verwaltung den bestehenden Netzbetriebsvertrag für die 
Verpachtung und den Betrieb von Glasfaserinfrastruktur mit der NetCom BW GmbH für 
das bestehende Glasfasernetz gekündigt. 
Somit steht das gemeindeeigene Glasfasernetz zur Veräußerung zur Verfügung.  
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Feuerwehr Ersatzbeschaffung  
Tragkraftspritzenfahrzeug 
Der Gemeinderat stimmt der Konzeption der Feuerwehr hinsichtlich der Fahrzeugbe-
schaffung (Gerätewagen Logistik GW-L1 und Mannschaftstransportwagen) zu und be-
schließt, die dafür erforderlichen Haushaltsmittel in die Haushaltspläne der kommenden 
Jahre aufzunehmen.  
Außerdem wird die Verwaltung beauftragt, die entsprechenden Zuschüsse fristgerecht 
zu beantragen.  
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
MTW       GW-L1 
 
 
Satzung über die Benutzung der Obdachlosen- und Flüchtlingsunterkünfte der 
Gemeinde Grafenberg  
Neufassung 
Die Satzung über die Benutzung von Obdachlosen- und Flüchtlingsunterkünften wird 
geändert und dadurch die Benutzungsgebühren festgesetzt. 
Der Kostendeckungsgrad der Gebühren wird auf 100 % festgelegt. 
 
 
Einführung eines Ratsinformationssystems (RIS) 
Grundsatzbeschluss 
Mit einem elektronischen Ratsinformationssystem können die Gemeinderatssitzungs-
unterlagen elektronisch verschickt und auf die Homepage hochgeladen werden. Die 
Einführung des Systems ist ein größeres Projekt. Zusammen mit allen Endgeräten (Tab-
lets) für die Mitarbeiter und die Gemeinderäte wird eine Summe von ca. 25.000 Euro 
benötigt.  
Wenn der Haushalt 2023 steht und die kompletten Kosten ersichtlich sind wird das 
Thema Ratsinformationssystem nochmals im Gemeinderat diskutiert. 
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Baugesuche 
 
Abbruch eines Wohnhauses und Neubau eines Einfamilienhauses mit Einlieger-
wohnung, Flst. 72/1, Bergstr. 36 
- Einvernehmen  
Dem Bauantrag zum Abbruch eines Wohnhauses und Neubau eines  
Einfamilienhauses mit Einliegerwohnung wird zugestimmt. 
Für die Überschreitung der Baugrenze im Untergeschoss im dargestellten Umfang wird 
gem. § 36 i.V. mit §§ 31 und 34 BauGB das Einvernehmen erteilt.  
 
Errichten von Containerunterkünften, Flst. 885/1, Auchtertstr. 10 
- Einvernehmen 
Dem Bauantrag zur Errichtung von Containerunterkünften wird zugestimmt. 
Gem. § 36 i.V. mit §§ 31 und 34 BauGB wird das Einvernehmen erteilt.  
 
Temporäre Nutzungsänderung von Büro zu Flüchtlingsunterkunft für die Dauer 
von 4 Jahren, Flst. 1574, Albstr. 16 
- Einvernehmen 
Dem Bauantrag zur Temporären Nutzungsänderung von Büro zu  
Flüchtlingsunterkunft für die Dauer von 4 Jahren wird zugestimmt. 
Für die geplante Nutzung „Wohnen im Gewerbegebiet“ wird gem. § 36 i.V. mit  
§ 31 BauGB das Einvernehmen erteilt.  
 
 
Annahme von Spenden 
Der Gemeinderat stimmt der Annahme der aufgelisteten Spenden für den Zeitraum vom 
01.07.2022 bis 31.10.2022 an die Gemeinde Grafenberg gemäß der Anlage zu. 
 
 
 


